

НАТАСКА ОХОТНИЧЬИХ СОБАК

Выполнил: Каиров Чингиз Бт-302



НАТАСКА

- Натаска охотничьей собаки – процесс, который требует не только умения, мастерства охотника но и больших затрат времени и терпения. Очень часто эту работу приходится проводить в сложных условиях (плохая погода, тренировка в лесу, на болоте, в поле). Еще одним неудобным для обучения процессом является поиск живой дичи или применение подсадной дичи. Для ускорения натаски собак и повышения её эффективности разработаны специальные технические приспособления. Одним из таких приспособлений является радиоуправляемый электронный ошейник. Данное оборудование позволяет сделать охотничью собаку более послушной и управляемой. Диапазон действия этого ошейника достигает до двух с половиной километров. Вторым приспособлением является звуковой маячок, который вешают на ошейник собаки. Он подаёт звуковые сигналы, благодаря которым можно определить местонахождение собаки, а так же траекторию её движения и момент стойки. Данное устройство может работать в трёх режимах: определение местонахождения, стойка, бег/стойка. Усовершенствованной моделью является электронный радиоуправляемый ошейник с вмонтированным звуковым маячком. В данном приспособлении с одного пульта можно управлять и ресивером электронного ошейника, и звуковым транслятором. Сейчас уже разработаны такие модели сразу для двух собак. В них сигнал звукового маячка на каждой собаке отличается по тону, что позволяет знать месторасположения и действия каждой из собак. Звуковой сигнал этого устройства может быть слышен на расстоянии до четырехсот метров при нахождении в поле и до двухсот метров в лесном массиве.

ОСОБЕННОСТИ НАТАСКИ РАЗНЫХ ПОРОД СОБАК

- В возрасте от **8** до **10** месяцев следует переходить к натаске охотничьей собаки. После усвоения базовых команд, приобретения начальных навыков, пес достаточно подготовлен чтобы воспринимать новую для него информацию. Это все, что нужно для натаски, и при твердом усвоении щенком этих обязанностей натаска не представит никаких затруднений, так как стойка у кровной, происходящей от полевых производителей собаки явится сама собой, а удержать собаку от гонки дичи и других пороков будет более, чем просто.
- Способы натаски собак будут зависеть от породы. Так, легавых могут обучать двумя абсолютно разными методами. Первый основан на использовании раскладки лакомства и запуска собаки на длинном поводке по такому "следу". Она учится поиску "челночным" методом, запоминая определенную последовательность действий. Второй заключается в использовании для обучения живой птицы. В этом случае отрабатывается навык поиска по естественному запаху. Максимально задействуется природное чутье собаки, но несколько страдает "правильность" хождения по следу, оптимальность площади поиска. Каждый охотник выбирает свой способ, исходя из своих желаний и стиля охоты, иногда сочетая оба метода.
- Спаниели натаскиваются следующим образом: подается команда лежать, хозяин отходит от него на расстояние 5-7 метров, после чего подает команду "Ищи". Рукой указывается направление поиска, движение собаки регулируется указанием направления рукой или тихим свистом. Если спаниель учуял дичь, то он начинает делать потяжку в направлении птицы, виляя купированным хвостом. В это время охотник должен приготовиться к выстрелу, ведь следующим действием его подопечного будет резкое движение в сторону притаившейся дичи.
- Перед натаской лайки, необходимо добиться от нее устойчивых навыков апортирования различных предметов с поверхности воды. В дальнейшем роль таких предметов выполняют молодые селезни. Им подрезают крылья, чтобы молодая собака могла правильно усвоить порядок действий при преследовании утки на воде. После того как питомец подберет пытающуюся уйти птицу, он обязательно доставит ее на берег. Нужно пресекать любые попытки расправиться с дичью, в идеале лайка должна положить добычу перед охотником. Натаску лучше всего проводят за месяц - полтора до начала охоты. Таким образом, навыки будут в наиболее рабочем состоянии к началу сезона.

СТОЙКА ПРИ ПРИЧУИВАНИИ ДИЧИ

Когда собака умеет выполнять команду Лежать на расстоянии и приносить хозяину поноску, пора ее натаскивать. В разделе дрессировки уже говорилось о необходимости укладывать собаку при появлении дичи, т.е. в том случае, когда выскочит заяц, лось, вылетит фазан и т. д.; такое упражнение - хорошая подготовка к стойке.

Рекомендуется почаще заставлять помощника тянуть за веревку чучело зайца или кролика; заранее будет точно известно, где "выскочит заяц", поэтому дрессировщик сможет оказать своевременное воздействие на собаку.

Большинство породистых легавых собак, когда они зачуют птицу (а иногда - завидят), останавливаются или замедляют ход или же, пригнувшись, крадутся к дичи. Эта повадка хищника - собрать силы перед последним, решающим прыжком на дичь, приготовиться к нему и правильно оценить расстояние для прыжка. У высоко породных собак, например у пойнтеров и сеттеров, это состояние ожидания при причуивании дичи искусственно продлено. Встречаются собаки, которые застывают на месте до тех пор, пока чуют дичь; они могут выйти из этого состояния только при перемещении дичи; однако в большинстве случаев стойку приходится закреплять при натаске собаки.

К натаске можно приступить только в том случае, если собака безотказно ложится по команде на расстоянии. Опытный натасчик сможет очень быстро поставить собаку в естественных угодьях с дичью. Для этого надо только укладывать вибрирующим свистом собаку после того, как она сделает стойку, и в начале натаски давать ей лежать порядочное время. Но в большинстве случаев натаска не так проста. Ошибочно думать, что таким способом можно будет поставить абсолютно всех собак, без исключения. Многие хозяева долго мучаются со своими питомцами, потом теряют терпение, а нужных результатов не достигают. Даже самым опытным натасчикам приходится признать, что встречаются такие собаки, которых невозможно заставить лечь на стойке по команде - их страсть и азарт по дичи настолько велики, овладевают так полно всем существом собаки, на стойке чувства так обострены и напряжены, что собака уже не может воспринять ничего другого, хотя бы самой знакомой, хорошо заученной команды, - не то, что среагировать на нее.

Собак, которые не реагируют на команду "лежать" и которые привыкли гонять дичь после взлета, придется натаскивать другим способом. На собаку следует оказать резкое воздействие, которое пересилит даже ее "транс", вызываемый близостью дичи. Если собака бросится со стойки за взлетевшей или убегающей дичью, надо одернуть ее парфорсом; силу одергивания надо умело подобрать в зависимости от индивидуальных свойств собаки: суку с мягким характером достаточно будет придержать на простом ошейнике и сворке, а крупного упрямого, сильного кобеля придется резко одернуть на парфорсе. Надо напомнить, что колючки парфорса должны быть правильно заточены; если одергивание не причинит боли, то уж лучше с этим совсем не начинать - толку не выйдет. Если же колючки заточить слишком остро, так что будет выступать кровь, можно изуродовать собаку с одного раза и отучить ее охотиться вообще.

- Следует подготовить условия для занятий где-нибудь на лугу, где нет дичи, в заранее выкопанные ямы надо поставить клетки (можно деревянные) с утками, курами, кошками, голубями, кроликами и т. д. Клетки надо расположить на параллелях с расстоянием между ними приблизительно в 30 метров и на 300 - 400 м между клетками по длине параллелей. Клетки должны выступать над землей на 10 сантиметров и скрываться травой от собаки, но быть заметными для ведущего. Через час после установки клеток, в ветреный день, надо привести к этому месту собаку на сворке длиной 30 м. Когда собака зачует "дичь" и она это выразит в какой-то форме, понятной ее хозяину, надо скомандовать "лежать" и, если собака не ляжет по команде, применить парфорс. Дайте собаке полежать несколько минут, обойдите ее кругом, потом отойдите метров на 20 назад, ласково позовите ее и дайте лакомство. Полный успех обеспечивается тем, что совершенно точно известно, где находится дичь, и приблизительно на каком расстоянии собака причуивает ее. В угодьях с настоящей дичью - все это дело случая, а если невыдержанный хозяин надумает еще и выстрелить по дичи из-под гона непоставленной собаки, тут уже вообще невозможно поставить собаку. Научить собаку стоять по дичи указанным способом можно в любое время года, не дожидаясь прилета дичи, и можно работать в любых лугах, в поле, даже в большом саду.

РАБОТА ПО КРОВЯНОМУ СЛЕДУ

- Хищник всегда идет по следу с кровью, догоняет раненое животное и рвет его. Для хищника важен результат – ведь только ради него он и разбирает след. Также и для собаки – лучшая дрессировка та, которая обеспечит собаке ту награду, к которой она стремится. Мы учили собаку идти по искусственному следу, который ее приводит к дичи – к награде. Разница между работой по кровяному следу куропатки, фазана, лисы, зайца, кролика и работой по кровяному следу оленя и кабана только в том, что за мелкой дичью собаку посылают по кровяному следу сразу же после выстрела – иначе невозможно найти подранка, – а по крупной дичи через некоторое время, когда олень обессилит от потери крови и ляжет, или же падет мертвым.
- И охотник, и собака должны работать спокойно и целеустремленно, на ремне, чаще всего собаке приходится разбираться по старому следу, с редкими каплями крови; след может быть местами затоптан, смыт дождем или запорошен снегом. Работа по мелким подранкам заканчивается их аппортированием, а работа по крупному зверю иногда переходит в азартный гон, в результате собака должна догнать и загрызть смертельно раненого зверя, если он раньше не падет сам, и лаем известить об этом охотника или же привести его к мертвой дичи.
- Для обучения этой работе требуется ремень, желательно кожаный, большого сечения, хорошо просаленный, чтоб не приставала грязь, длиной в 20 м; на худой конец пойдет и веревка. Ремень должен крепиться к ошейнику не карабином (производит шум), а на петле и пуговице. Ошейник обыкновенный, не удавка. Ремень можно крепить к ошейнику просто петлей, так как при освобождении собаки от него для гона зверя придется снять и ошейник, чтобы собака нигде не зацепилась. Ремень для проработки следа охотник должен иметь всегда при себе, поэтому рекомендуется носить его в чехле у пояса. Считается неприличным для охотника прорабатывать кровяной след на короткой сворке.

ДРЕССИРОВКА СОБАКИ, КОТОРАЯ ОПОВЕЩАЕТ ОБ УБИТОЙ ДИЧИ, ПРИНОСЯ ПОНОСКУ

- Таких собак очень мало. Собака, найдя убитого или тяжело раненого оленя, кабана или другую крупную дичь, которую она сама не может принести, должна взять в пасть кусочек дерева или кожи, который привязан на резинке к ее ошейнику, принести хозяину и провести хозяина к найденной дичи; обратно к дичи собака может бежать свободно или же на сворке, кратчайшим путем или по своему следу.
- Обучение состоит в следующем: собаке привязывают к ошейнику поноску, обшитый кожей кусочек дерева длиной в 20 см, диаметром 4 см, поноску лучше всего привязывать на резинке такой длины, чтоб собака могла взять поноску в пасть, когда ляжет на землю. Поноску привязывают резинкой потому, что она не запутается в кустах и зарослях. Но это уже конечный этап обучения, а в его начале поноску кладут на битую дичь. Требуется, чтобы около убитой дичи собаку встречал хорошо знакомый собаке помощник, которого она любит; ему следует встретить собаку ласково, дать ей лакомство, потом, одновременно с командой “аппорт”, взять с дичи поноску и вложить ее в рот собаке. В этот момент хозяин должен свистом позвать собаку, хозяину надо спрятаться недалеко и видеть все. Когда собака принесет и отдаст ему поноску, хозяин должен дать ей лакомство, приласкать и похвалить ее. Затем собаку следует взять на сворку и вести к дичи, все время указывая ей на дичь и приглашая ее; по возвращении к дичи собаку хвалят и награждают лакомством оба, и хозяин, и помощник; надо доставить собаке самое большое удовольствие – лечь к ней на землю, встать на четвереньки, ползать, вести себя с ней как равный, это всего больше нравится собакам, служит им самой большой наградой.
- При каждом следующем повторении упражнения хозяину следует уходить все дальше и дальше от дичи, а когда собака привыкнет радостно подбегать к помощнику у дичи, чтоб получать лакомство и поноску, можно будет уже перейти к следующему этапу обучения, помощник должен будет положить кусок мяса для собаки на дичь, а поноску рядом, так, чтобы собака, взяв мясо и опустив голову, обязательно увидела бы ее и могла бы взять, по команде “аппорт”. Затем по знаку помощника или свистку хозяина собака должна бежать к нему. Когда и это усвоится, можно начать отрабатывать последний этап, помощник уже не должен стоять у самой дичи, а в некотором отдалении от нее; с каждым разом все больше удаляться и в конце концов спрятаться за дерево; когда собака подойдет к дичи и съест лакомство, помощник должен говорить “аппорт”, если собака сама не будет брать поноску, а потом – “ищи хозяина”, если собака не сделает этого сама.
- В конце концов, собака будет все проделывать сама, без напоминаний. Но наблюдение за ее работой следует продолжать еще в течение нескольких недель. Помощнику рекомендуется залезть для этого на высокое дерево, желательно также, чтоб и хозяин видел собаку в бинокль для того, чтобы вовремя свистнуть, если собака с поноской вдруг не пойдет к нему. Место занятий надо менять каждый раз. Описание этого способа обучения выглядит сложнее самого обучения.

ОХОТНИЧЬИ ИСПЫТАНИЯ И СЛЕД ЗАЙЦА

- Работа по следу зайца (здорового, не подранка) входит в программу “весенних испытаний молодняка”, следовательно, этому придется обучать молодую собаку возрастом до года или годовалую. Для крупных пород легавых собак такое испытание устанавливает склонность собак к следовой работе и гону, что очень важно; проверяют, гонит ли собака зайца по свежему следу с голосом, уходя от хозяина на много километров, гонит ли она по чутью или на глаз. Отдача голоса на гону не всегда свидетельствует об азарте при гоне и о любви к следовой работе. Можно ли приучить к гону всякую охотничью собаку путем дрессировки, вопрос настолько спорный, что с уверенностью можно сказать только одно, что для среднего, рядового натасчика это работа непосильной трудности, – поставить собаку так, чтобы она мертво стояла по птице и гоняла зайца, как гончая.
- Особенно трудно с молодой собакой: или у нее еще недостаточно крепкая дисциплина, или ее организм еще не так развился и укрепился, чтоб вынести необходимую тренировку. Очень просто испортить собаку, если она начнет гонять на глаз случайных, шумовых зайцев, бросая след первого, гонного. Бывает, что это портит собаку навсегда. Сторонники гона говорят, что если собака будет безотказно ложиться по вибрирующему свисту, то нечего допускать до гона на глаз. Но среднему натасчику не отработать такой четкости, да и не всегда собака услышит свист (против ветра), а натасчик увидит зайца. Но поскольку от гона зайца никуда не уйдешь – он включен в программу испытаний – я советую сначала отрабатывать его на ремне, – следовая работа, – а потом не отпускать собаку дальше, чем на 100 м по ветру и укладывать, если заяц буден виден.
- В лесу можно не спускать собаку со сворки, пока не поднимется заяц, а спустить ее только тогда, когда заяц пройдет, поставив ее на след; не надо надолго отпускать собаку, следует часто подзывать ее к себе, чтобы, выйдя из-под наблюдения, она не могла бросить след и перейти в свободный поиск.
- Очень хорошо вести собаку на ремне по заячьему следу по пашне или по свежей пороше зимой, исправляя ее ошибки, если она собьется со следа; это также закрепит ее навык находить подранков.
- Непосредственно перед испытанием следует несколько раз пустить собаку без ремня по свежему следу зайца. А когда она успешно пройдет испытания, то, на мой взгляд, лучше тренировать собаку только по поиску подранков.
- Перед легавой собакой ставятся следующие требования: тесный контакт с охотником, стойка по зверю и птице в открытых местах, выталкивание дичи по команде из зарослей, возвращение в заросли и подача новой дичи.
- Собака должна идти только по следу подранков, иногда на несколько километров, мелкую дичь приносить, а о крупной – докладывать. Надо поставить собаку так, чтобы она любую дичь отмечала стойкой, а по следу шла бы только по команде, но умела бы это делать.

ПОИСК И ПОДАЧА ПОДРАНКОВ

- Очень хорошо тренировать собаку по следу на охоте, только хозяин собаки не должен охотиться сам – он должен прорабатывать след подранка на ремне и умело выбирать только те случаи, когда успех гарантирован. Пусть на коллективной охоте собака учится соблюдать спокойствие при выстрелах, пусть другие собаки приносят дичь; для своего питомца надо выбрать такого подранка, который еле уходит и наверняка смертельно ранен. Пусть это будет один или два раза за всю охоту, но с успехом, этого достаточно. Надо дойти до того места, откуда стреляли, уложить там собаку, надеть ремень, сказать “ищи подранка”, поставить на след, успокаивая, дать понюхать шерсть или кровь и хвалить собаку, если она все свое внимание обратит на поиск.
- Следует отпустить ремень подлиннее и идти медленно по следу, все время указывая на след и делая короткие остановки в тех местах, где видна кровь или четкий след. Крови будет много, так как мы выбрали тяжело раненого зайца, и через несколько десятков шагов собака придет к цели своей первой следовой работы. Если заяц окажется мертвым, то можно будет отпустить собаку с командой “аппорт” и позволить ей принести зайца, а чтобы она шла быстрее, надо самому бежать от нее.
- К первому поиску подранка – куропатки или фазана – надо отнестись еще строже. Решающее условие – тип угодий. Опытный охотник знает, как падает убитая дичь, и как подранок; если подранок упадет в мелкую отаву, собаку посылать можно. Обеспечьте условия, чтобы первый посыл был обязательно успешным, чтобы собака шла, прорабатывая след; нельзя допускать свободного поиска челноком. Если птица убита наповал – по ней нельзя пускать собаку, надо ее поднять самому. Если собаке разрешить сразу же, в первое поле, приносить не только подранков, а всех битых птиц, то она будет срываться после выстрела и ей некогда будет прорабатывать след.

НАТАСКА ЛАЙКИ

• Натаска по уткам

- Лучшим временем для натаски лайки по уткам считается вторая половина июля. В это время большая часть утиных выводков уже поднимается на крыло. Летные и нелетные выводки в полдень жаркого солнечного дня находятся на опушках болот, сидят крепко и близко подпускают к себе собаку. Вот в это-то время и целесообразно первый раз выйти на болото с лайкой для ее натаски.
- Зная места нахождения утиных выводков, идут с лайкой на эти места, с собаки снимают ошейник, чтобы она не могла им зацепиться за какую-либо корягу, и пускают ее в поиск, подав команду «ищи». Лайка, почувствовав свободу, бросается вперед, начинает принюхиваться, переходить с одного места на другое, и вдруг почти из-под самого ее носа с кряканьем поднимается утка-старка и на виду у собаки низко летит над зарослями, затем над водой. В силу врожденного инстинкта преследования лайка со всех ног бросается в погоню, видя перед собой только улетающую утку. Несколько прыжков вперед, еще один — и лайка оказывается в воде. Попав в воду, потеряв из вида улетающую утку, лайка вылезает из болота, стряхивается и возвращается к охотнику или к месту подъема утки.
- Задача охотника в это время — навести лайку на свежий след, оставленный взлетевшей уткой и дать ей возможность спокойно с ним ознакомиться. После этого, не торопясь, нужно навести лайку на предполагаемые места затаившегося утинового выводка и понудить ее командой «ищи» к тщательному поиску.
- Попав на свежие следы затаившегося выводка, лайка начинает искать энергичнее и, вполне возможно, найдет и прижмет одного, а то и двух утят из выводка. Заметив это, охотник должен быстро, но спокойно подойти к собаке, взять у нее утенка, огладить ее и взять на поводок, а затем незаметно для собаки выпустить пойманного утенка.
- Первый выход с лайкой на болото на этом можно закончить. В последующем необходимо с лайкой сделать два-три выхода на знакомое болото в утренние часы, чтобы ознакомить ее со свежими утиными набродами и розыском птицы по оставленному ею следу.
- В процессе натаски, а в дальнейшем и охоты с лайкой по утке следует особое внимание обратить на отработку поиска и подачу убитой утки как с суши, так и с воды.
- На охоте по уткам поиск лайки должен быть в пределах 30 м от охотника, т. е. на расстоянии верного ружейного выстрела. Для этого охотник внимательно наблюдает за поиском собаки и каждый раз, когда она удаляется от него далее положенного, подает сигнал подзыва и изменяет направление своего движения. Собака, услышав подзыв, но будучи увлеченной поиском, может и не пойти к охотнику, но видя, что он уходит в другом направлении, немедленно пойдет к нему. За подход собаки по сигналу ее каждый раз следует поощрять. Путем повторений у собаки вырабатывается навык не уходить далеко от охотника в ожидании сигнала подзыва.
- Для отработки подачи убитой птицы следует внимательно следить за поведением собаки, когда ей прикажут подать. В момент, когда собака возьмет птицу, следует подать сигнал подзыва и уходить в противоположном направлении. Собака, услышав сигнал и видя уходящего хозяина, не задерживаясь на месте и не расставаясь с добычей, быстро его догоняет. Как только собака догонит, охотник подает команду «сидеть», берет у нее птицу и поощряет лакомством. Путем повторений у собаки вырабатывается навык — взяв птицу, не задерживаясь, бежать к хозяину. После этого уход охотника от собаки прекращается, так как собака теперь без этого будет четко и быстро подавать убитую дичь в руки охотника.

НАТАСКА ПО БЕЛКЕ

- Лучшее время для натаски лайки по белке— с начала открытия сезона охоты, примерно с ноября.
- Белка обитает в хвойных и смешанных лесах. Свое гнездо, называемое гайно, она устраивает на деревьях, в большинстве случаев на соснах и елях. Для поиска пищи белка выходит из гнезда и спускается на землю рано утром и по вечерам. Главную пищу белки в зимнее время составляют семена ели, сосны, лиственницы и кедр, а также грибы, которые она запасаёт с осени. В поисках пищи белка ходит по земле, оставляет много следов, что облегчает розыск ее собакой.
- Натаску лайки по белке можно производить вместе с опытной, работающей собакой и без нее.
- Натаска с собакой проходит быстрее и легче. Для этого охотник берет вместе с молодой лайкой другую лайку, опытную и хорошо работающую по белке. Если охотник не имеет своей собственной опытной собаки, он может договориться с другим охотником о нескольких совместных выходах с собаками на охоту по белке. Двух-трех выходов в хорошие уголья для молодой лайки с опытной собакой вполне достаточно, чтобы ознакомиться с белкой, с ее розыском, облаиванием и преследованием. Работая вместе и подражая в работе старой собаке, молодая лайка быстро осваивает поиск, облаивание и слежку. После этого с молодой лайкой следует ходить без старой собаки, чтобы дать ей возможность самостоятельно поработать по белке.
- Натаска лайки без собаки производится по снегу, когда белку по следам можно розыскать и без собаки. Следы, оставленные зверьком на снегу, приведут к тому дереву, где сидит белка. При подходе человека к дереву белка затаивается, но стоит ударить чем-либо по дереву, как она немедленно вскакивает и перебегает или перепрыгивает на другое место. Свежий, выпавший с вечера снег (пороша) создает благоприятные условия для натаски собаки и охоты на следующий день. Охота на белку по пороше дает охотнику возможность быстро приучить лайку находить и облаивать белку.
- Для этого охотник, захватив маленький топорик и кусок шпагата длиной около 10 м, должен прийти на место охоты рано утром, чтобы захватить белку на кормежке.
- Придерживая собаку на поводке, охотник по свежему следу белки находит то дерево, где она затаилась. Подойдя к нему, он спускает собаку с поводка и с ружьем наготове обходит дерево, стремясь обнаружить белку. В случае необходимости охотник ударяет топориком по дереву, чем заставляет белку выдать себя. Обнаружив белку, охотник стреляет, но к упавшему зверьку не подходит — дает возможность собаке обнюхать его. Затем, привязав конец шпагата за заднюю ножку убитой белки, перебрасывает ее за сучок дерева, держит в руке противоположный конец шпагата и опускает привязанную белку вниз. Сделав это, охотник подает собаке команду «возьми», но одновременно с командой натягивает шпагат и поднимает белку с таким расчетом, чтобы собака не могла ее достать. При виде «убежавшей» белки собака прыгает за ней, старается достать и после нескольких безуспешных попыток начинает повизгивать, а затем и лаять. Добившись от собаки облаивания зверька, следует поощрить ее восклицанием «хорошо!», а затем быстро опустить и вновь поднять белку. После этих движений белки собака сильно возбуждается и начинает азартно облаивать ее. Сделав несколько таких спусков и подъемов белки и добившись активного облаивания ее собакой, охотник начинает медленно спускать белку вниз, давая возможность собаке схватить и потрепать ее.
- После этого белку отбирают, а собаку поощряют лакомством. Такую притравку собаки охотник производит с первыми двумя-тремя убитыми белками, чтобы выработать у собаки навык в облаивании.
- После нескольких таких выходов на охоту лайка начинает активнее приохиваться к беличьим следам, оставленным на снегу или на дереве.
- И вот наступает момент перехода собаки на самостоятельную работу. Лайка на поиске увидит убегающую от нее белку, которая на виду у нее вбежала на дерево. Преследуя белку, лайка добежит до дерева и начнет азартно облаивать скрывшегося зверька. Охотнику следует поспешить, чтобы обнаружить и отстрелять белку и дать собаке возможность потрепать ее.
- На этом натаску лайки по белке можно считать законченной. В дальнейшем работа собаки по белке с каждым новым выходом на охоту будет становиться все более самостоятельной. Чтобы развить у лайки более широкий поиск при охоте на белку, ее не следует сдерживать.
-

НАТАСКА ПО ТЕТЕРЕВАМ

- Лучшим временем для натаски лайки по тетеревам следует считать первые числа августа. В это время молодые тетеревята плотно затаиваются, близко подпускают к себе собаку. Кроме того, они, будучи поднятыми, делают небольшой перелет и вновь опускаются на землю или рассаживаются по деревьям.
- На охоте по тетеревам от лайки требуется: чтобы она искала недалеко от охотника, давая этим возможность стрелять птицу при ее подъеме, преследовала бы поднятую птицу до посадки на дерево и облаивала ее до подхода охотника.
- Лучше всего натаску лайки производить в раннее утро, с пяти-шести часов, или вечером, с шестнадцати-семнадцати часов. В это время тетеревиные выводки находятся на кормежке, оставляют много следов, что облегчает работу собаки. Выводки следует искать на ягодниках, лесных порубках, в редких опушках леса, примыкающих к хлебным полям, а иногда и на самых хлебных полях, близко примыкающих к лесу.
- Охотник с лайкой приходит в места тетеревиных выводков и, сняв с собаки ошейник, командой «ищи» посылает ее в поиск. Во время поиска охотник следит, чтобы собака не уходила от него далее 30 м, и заставляет ее тщательно обыскивать проходимые места, внимательно наблюдая за поведением собаки. Тетерев обладает острым и сильным запахом, который сильно возбуждает лайку. Напав на свежие следы, наброды недавно прошедшего тетеревиного выводка или прихватив запах тетеревов верхним чутьем, лайка начинает горячиться, затем замедляет ход — переходит на потяжку и, уточнив место нахождения птицы, делает резкий бросок вперед. Обычно первой с клохтаньем взлетает старка, а вслед за ней один за другим начинают подниматься тетеревята.
- Если выводок был поднят около крупного леса, то, обычно пролетев немного, он быстро рассаживается по деревьям. В большинстве случаев лайка бросается к месту посадки ближайшего тетеревенка и начинает его облаивать. В этом случае необходимо, не приближаясь слишком близко к лайке, дать ей возможность 1—2 мин. облаивать тетеревенка, затем подойти и огладить собаку. При слете тетеревенка с дерева не следует удерживать лайку от повторного его преследования. Если лайка в преследовании улетающего тетеревенка не потеряет его, услышит его посадку, вновь найдет и облает, следует поторопиться к собаке и вновь поощрить ее. В случае утери собакой преследуемой птицы следует помочь ей в розыске, а при невозможности это сделать — поискать с собакой другой выводок.
- После нескольких выходов у лайки выработается навык в поиске по тетеревам — не уходить далеко от охотника, а также приобретается опыт в преследовании поднятой птицы и активном ее облаивании до подхода охотника.
-